

陈媛媛:用心育花蕾

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

带着青春的无限激情,满怀对教育事业的雄心壮志,毕业于湖北 广播电视大学的陈媛媛, 踏入了三尺讲台。

在教育一线奋战22年,通山县明德初级中学英语教师陈媛媛,以 "师德"规范自己的教育教学工作,在方寸大小的教室里默默地耕耘。 先后被评为通山县"师德标兵"、通山县名师、通山县"骨干教师"、通山 县"优秀科技老师"等荣誉称号。

·位因材施教的园丁

3月3日,通山县明德初级中学校园里春意盎然,热 情洋溢的陈媛媛教师和其他老师们一样,一早便来到学 校,等候学生们的到来。

看着熟悉的校园、熟悉的讲台,陈媛媛想起自己第一 次踏进教育岗位时的场景。2001年9月,19岁的陈媛媛 从湖北广播电视大学毕业,义无反顾地踏上了大山深处 的通山县,在通山县第二中学开启了她教学第一站。

当第一次听到孩子们亲切地称呼她"陈老师"时,她 激动不已,也就在那天,她立志"要当一名孩子们喜欢的 好老师。"

陈媛媛先后任教于通山县第二中学、九宫山镇中学、 通山县实验小学、通山县实验中学、通山县明德中学,从 事英语教学工作。

在课堂上,陈媛媛采用孩子们喜欢的形式,以投影、 幻灯、漫画等多媒体教学手段,运用实物教具、简笔画、情 景教学、手势语言等方法,启发学生学习英语;引进游戏 环节,教学生唱英语歌,激发学生的学习兴趣;鼓励学生 大胆质疑,注重以学生为主体、教师为导的教学方法,充 分调动学生学习英语的积极性。

课堂上,学生有疑难和不懂读的地方,陈媛媛不厌其烦 地讲解、分析、调动,力争让每位学生学了就懂,懂了会用。

一张教学桌旁,陈媛媛一对一耐心为每一位学生讲 解着英语课文里精彩的段落,用简短的故事场景,帮助学 生理解英语字词间的逻辑关系。

"每个孩子的身心发育速度不同,有的遇到春风就开 了花,有的需要施些雨露才能开花,有的需要施些肥料才 能结果。这个过程中,老师必须付出耐心、爱心。让每个 孩子都能在我这里有所收获,是我所期望的。"陈媛媛说。



位知冷知热的益友

陈媛媛说,要教育好学生,首先要关心学生、 热爱学生,做学生的知心人、暖心人。

每当接手一个新的班级,面对着不同的学 生,陈媛媛总能寻找到孩子们身上的闪光点,不 偏爱、不歧视任何学生,关心关爱每一个孩子,让 每一个孩子都能在课堂上展示自我,找到自信。

对待性格各异的孩子,陈媛媛常采用鼓励性 评价,捕捉孩子们身上的闪光点,使他发现自己 的优点。

去年,班里转入了一名男生,名叫康康。康 康的情况让人很担忧,不仅各科成绩不理想,性

陈媛媛与康康妈妈达成教育共识后,在班级 里,陈媛媛任命康康为劳动委员,让他在劳动中 找到自己的存在感,并一步一步地在与同学相处 中获得自信,康康妈妈在家里积极配合,渐渐地, 一个开朗自信、做事认真负责的男孩,活跃在班 集体中。看着康康脸上洋溢的笑容,陈媛媛真是 打心底里为他感到高兴。

聪明的伟华在其他老师眼里是让人头疼的 学生,因为伟华有爱动的小毛病,班里经常会接 到杂乱的书桌、破损的作业本以及同学们的"投

"你的智慧是别人不具有的,如果能严格要 求自己,约束自己爱溜号的行为,你会成为班级 的骄傲,老师的骄傲"。陈媛媛曾在康康的作业 本上这样写道。伟华在本子上回应说:"老师,我 会改的。"于是,师生俩就不断在本子上交流。赞 许的目光、表扬的语言使伟华与老师的距离拉近 了,溜号的次数减少了,成绩也进步了。

在二十多年的教学实践过程中,陈媛媛时刻 将学生放在心上,学生没钱回家,她会帮忙付车 费;下雨天,她会把自己的伞让给学生们……无 论学生在学习还是生活上有困难,陈媛媛都愿意 施以援手,她也俨然成了学生们的知心朋友。

陈媛媛正在班里上课。突然听到有孩子的一声惊呼: "白板要倒了!"正站在讲台边的陈媛媛猛一回头,看 到挂在讲台前墙上的班班通白板正向坐在讲台两侧 的四个孩子砸下来。

重重的白板若倒下砸中那几个孩子,后果不堪设 想。来不及细想的陈媛媛,一个箭步冲上讲台,用柔 弱的身躯扛住了近三百斤重的白板,并死死顶住。直

事后,陈媛媛的脖子严重扭伤,家长们听闻后,纷 纷表示要来探望陈媛媛,但都被她婉拒了。

心中有爱,才会让陈媛媛在危险关头不假思索地

心。陈媛媛深深明白肩上的担子,一头担的是义务, 一头担的是责任。

为了能挑好重担,在教研方面,陈媛媛认真学习 和研究教学理论,有针对性地应用于教学活动之中, 参加县小学英语单元整体教学大赛获县一等奖,咸宁 市优质课大赛获市级一等奖。

在课余时间,陈媛媛发表了多篇教学方面的论文 并获奖。论文《一场脑子与心的辩论》、教案《Unit 3 What's Your Favourite Food ?》、案例《Unit 2 What time is it ?---Part B Time to talk 》获国级

2018年3月,在课题组的专家指导下,陈媛媛带 领组里的青年老师在全校开设课外英语阅读兴趣班, 举办英语情景短剧表演大赛,收获学生和家长们的赞

不仅自己带头学,陈媛媛还辅导学生参加全国小 学生英语竞赛、全国奥林匹克英语作文大赛,陈媛媛 辅导的多名学生获得国家级奖项。

着自己的青春,用真情和爱心浇灌着一棵棵幼苗

位责任担当的良师

2021年夏天的一天,教室里电风扇吹得呼呼响,

到孩子喊来几个老师才得以脱身。

扪心自问时,问的是良心,倾情付出时,洒的是爱

一等奖。

22年如一日,陈媛媛在三尺讲台上无私奉献 茁壮地成长。

"订单式"送教为师生赋能

咸宁日报全媒体记者 陈希子 通讯员 陈友谊 李媛洁 梁欣

3月9日-10日,咸安区教研室深入马 桥小学,聚焦"立足课堂教学,把握关键要 素,实现两个提升"这个主题,开展了为期 两天的基于问题导向的"订单式"教学视 导。区教育局、区教研室相关负责人、马桥 镇小学数学教师等50余人参加活动。

本次研讨活动围绕如何打造一堂好 课,聚焦"有的(教学目标)、有序(环节流 程)、有料(素材运用)、有问(问题创设)、有 法(教法学法)"五大关键要素,通过名师 课、试讲课、提升课"三听三评"的方式,引 导教师关注课堂核心问题,共同探讨一堂 好课的关键要素。

"生活中会遇到很多数学问题,我们一 定要重视培养学生运用数学知识去解决实 际问题的意识与能力。"这是马桥小学四年 级数学教师谢祥林在主讲提升课《乘法分 配律》后的深刻感悟。课前,谢老师在精准 把握教学目标的基础上,充分挖掘课内外 资源,精心设计教学流程,创设问题情境, 分层设置练习,形成了优质导学案;课中, 谢老师运用了对比法、情境法、归纳法、演 示法、迁移法等多种教学方法,为大家呈现 了一节生动有趣、灵动高效的课堂;课后, 全体数学教师以小组评议、集中交流、专家 点评的方式深入研讨,为指导各自今后的 课堂教学问良方、求真经。

"数学偏向抽象思维,通过今天的学 习,我知道了该如何引导低年级的学生初 步建立数学概念和逻辑思维,可谓获益良 多。"研讨交流环节,数学老师林静和同事 们一起议论纷纷,在认真聆听,虚心请教的 对话中,整个会场充满了激情与活力,也碰 撞出理念与智慧的火花。

"深入推进课堂教学改革,着力构建高 效课堂。"马桥小学校长余又佳介绍,为了 深入贯彻落实"双减"政策,打好课外减负、 课堂提质"组合拳",进一步夯实"两个常 规"管理,不断提升课堂教学质量,该校邀 请区教研室教研员莅临学校开展"订单式" 教学视导活动。

"这次视导就是要通过观课议课、仿课 评课、研讨交流、专家讲座等形式指导马桥 镇教师如何聚焦课堂教学,把握关键要素, 实现两个提升。"区教研室副主任吴平介绍。

"活动旨在通过创新教学研究方式,在 '三听三评一讲座'的亲身实践中,切实转 变教师教学观念,改变传统的教学模式,重

构新型课堂教学生态,强化课堂教学有效 性与针对性,助力教学质量提升。"区教育 局副局长冯成介绍,为引领广大教师"践行 新课标、构建新生态",区教育局提出了各 中小学要积极探索核心素养导向下的课堂 教学方式变革,着力打造"有的、有序、有 料、有问、有法"的"五有"课堂,此次马桥小 学"订单式"教学视导活动正是基于这个理 念的一次大胆创新与生动实践。

目前,马桥镇各中小学正在试行探究 "跨校分段、资源互补"的集体备课活动, "五有"课堂理念正如一场及时雨,为老师 们深入开展行之有效的集体备课指明了方 向与策略。深挖"五有"内涵,寻脉引源,致 知笃行,新课标背景下的集体备课就一定 可以奏响"共建共享、提质增效"的最强音。

教育洞答

怎样讲好一堂思政课

咸宁日报全媒体记者 查生辉

如何提高思政课水平,让学生真心喜欢终身受 益?

湖北科技学院教授商文斌认为,思政课教学曾面 临"低抬头率"的困惑,让部分学生感到"枯燥乏味",以 至于影响课程教学效果和课程设置初衷。思政课上得 好不好,关键在教师。教师对内容的把握是否正确,教 师自身有没有真懂真信,教师的话语体系是否能和学生 产生共鸣,教师有没有投入真情实感,这些都决定着 课程质量。

商文斌教授说,思政课要有共情,共情来自她对 调研的长期坚守。老师需要往基层跑、往人民群众中 跑、往事件的发生地跑,听百姓讲述脱贫攻坚的感受、 分享新时代的幸福故事。这些来自社会一线的心声 才是最能够引发同学们共鸣的鲜活思政课素材。真 正嵌入到社会中、扎入到田间地头里,用心观察、深刻 分析,才能真正打开社会现实的"黑箱",源源不断地 为思政课堂提供感人至深的课程素材,真正实现思政 课育人育才的强大功能。

思政课内容要能抓得住学生,让学生能听懂,商 文斌授课说,只有思政课教师把对课堂、对学生的真 心投入进去,先于学生体会到、感受到课堂情感,学生 才能学得进、学得懂、学得好,才能真正领会到思政课 的课程魅力。

思政课教师在"讲好中国故事""传递正能量""落 实立德树人根本任务"时要注重真情实感的融入,不 能简单地照搬照抄专业课或者基础课教学中的一些 方法,不能简单地、机械地、模式化地说教和灌输,更 不能将思政课教学任务等同于其他专业课教学任务, 要真正理解和把握思政课的重要性和特殊性,从多个 角度来系统地理解、认识和把握。

如何上好思政课关系到当代以及今后大学生学 史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的成效。教师 只有真调研、真动情、怀真情、讲真话,讲好生活中的 真情实感,把好学生成长的正确方向,才能上好思政 课,真正发挥思政课立德树人、铸魂育人的功能。

如何让孩子做事不磨蹭

咸宁日报全媒体记者 王恬

孩子们做事慢,家长们特别喜欢催促。如何彻底 改掉孩子的磨蹭,市心理咨询师前来支招。

市心理咨询师张小可建议,首先要让孩子有时间 观念。父母可以在家里显眼的地方放一个时钟,买 一块随身携带的手表,时不时问孩子现在的时间,让 孩子对时间有一个清晰的概念。家长还可以开发一 个任务调度与孩子讨论时间做他们的家庭作业,让 孩子有一定的紧迫感,明白时间的重要性,明白必须 按时完成计划中的事情,和这个计划不能完成这个

其次,减少催促多鼓励。有效的表扬和鼓励能激 发孩子的积极性。当孩子做事情的时候,父母往往喜 欢不断地督促,而越是督促父母,孩子的动作就越慢, 父母就会越生气。一般来说,孩子们重视外界的认可 和肯定。因此,为了让孩子改变他们的习惯,父母需 要正确地表扬和鼓励孩子。

然后,让孩子承担后果。只有当孩子意识到慢给 自己带来的伤害时,他才能有意识地快起来。因此, 父母应该让孩子为自己的磨蹭付出代价,让孩子尝到 慢的后果。

最后,让孩子们一个接一个地学习处理事情。当 孩子还小的时候,做事情一定会很混乱,没有条理。 在这个时候,如果父母什么都做,孩子的成长机会就 被父母剥夺了。孩子的潜能不仅会被压抑,而且会养 成依赖父母做事的习惯。因此,父母应该教孩子先做 什么,后做什么,让孩子做自己的事情,甚至让孩子帮 忙做家务,慢慢学会计划和组织。授人以鱼不如授人 以渔。在孩子的做事过程中,家长可以适当地引导孩 子按照事情的顺序和组织,而不是在孩子的事情上节 省时间和精力。

此外,给孩子自由的时间。现在大多数孩子都在 做各种各样的作业,学校的作业已经完成了,还有 "家长的作业",所以他们反抗"磨蹭"。孩子的坏习 惯需要纠正,但父母不应该轻易打破孩子的内在时 间规则,不要武断地给孩子贴上"磨磨蹭蹭"的标 签,保持耐心和关怀,鼓励更多的鼓励,让孩子逐渐 改掉坏习惯。

不找关系不求人 农商微贷送上门 13

通山农商行积极开展

"3-15"消费者权益保护教育宣传周活动

为着力提升人民群众金融素养, 提振金融消费信心,3月14日-15 日,通山农商行开展"3·15"消费者权 益保护教育宣传周走进"人间烟火 气"之地月亮湾农贸市场和聚焦"一 老一小"系列活动。

在月亮湾农贸市场,开展以"共 筑诚信消费环境提振金融消费信心" 为主题的消费者权益保护宣传活 动。活动现场,通过搭建宣传展台、 拉横幅、发放宣传折页等方式,围绕 "银行保险机构消费者权益保护办 法""金融消费者的八项权利""增强 防范意识预防电信网络诈骗""反洗 钱金融知识宣传""远离非法集资" "不宜流通人民币纸币行业新标准" "征信知识大科普"等金融知识,通过 现场讲解、案例分析、面对面解答等

方式,为老百姓答疑解惑,让金融知 识深入到每一位老百姓的心中。

在政府广场,通山农商行搭借通 山县人民政府"凝聚你我力量提振消 费信心","3·15"消费者权益日主题 宣传活动之机联合开展以"共筑诚信 消费环境提振金融消费信心"为主题 的消费者权益保护宣传活动。活动 期间,主要针对老年人就"增强防范 意识预防电信网络诈骗"、"反洗钱金 融知识宣传"、"远离非法集资"等金 融知识,通过现场讲解、案例分析、面 对面解答等方式,为老年人答疑解 感,普及防范电信网络诈骗知识,揭 示保本高息等金融诈骗本质,强化老 年人风险意识。

同时,通山农商行各网点还开展 了形式多样的宣传活动,利用网点

LED屏滚动播放消费者权益日活动 口号,增强宣传覆盖面;在厅内张贴 宣传海报,摆放宣传折页,积极"进社 区、进农区、进商圈"开展宣教活动, 燕厦支行带着宣传走进了燕厦小学, 为小学生们带去了形象生动的反电 诈课堂,通过"解除防沉迷系统骗局" 以案说险,提高青少年对游戏诈骗的 识别能力,防范网络诈骗。

此次活动,现场向群众发放宣传 折页2000余份,现场答疑500余人 次。取得了良好的宣传效果,获得群 众一致好评。

下阶段,通山农商行将以"小微 金融店小二乡村振兴主办行"的责任 担当,始终将客户资金安全放在首 位,帮助广大客户守好"钱袋子",护 住幸福家。 (汪丽娜、舒霞展)

崇阳农商行

为"快递小哥"量身定制金融服务



近日,崇阳农商行营业部走访崇阳县创轩物流城乡 配送中心,集中营销社保卡、收银宝等业务,为"快递小 哥"量身定制专属金融服务,助力崇阳智慧物流建设。

崇阳县创轩物流城乡配送中心由圆通速递、申通快 递、中通快递、百世汇通、韵达快递五家快递公司组建而 成,是贯穿县乡村三级物流、打通县域物流配送各个环

节的供应链管理有限公司。为支持公司发展,营业部向 其发放贷款160万元,同时,细化服务,为每一辆快递车 上的快递小哥开通收银宝等业务,方便公司运营管理。

营业部通过配送中心摸清本次走访站点快递小哥 人数,制定物流站点走访计划表,组织11人,分组、分时 段逐个进行走访营销,快速精准服务客户,现场收集资 料,做到营销不漏一人,扫码不落一户。当天共计走访 客户71户,办理收银宝30户,预约社保卡45户。

小小的数字背后凝聚了营业部全员的汗水,更加坚 定了大家走出去拓展业务的信心。下一步,营业部全体 干部员工将持续用心用情服务每一位客户,立足客户金 融需求,找准营销时机,将金融产品与服务送到更多客 户手中。 (程余莲)

